
Дра га на ЛА ЛО ШЕ ВИЋ*

ГРАД И ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НА ИС ХРА НА

На по кон се да нас пи та њем ис хра не ба ви мо на пра ви на чин. 
Са ме ди цин ског и здрав стве ног ста но ви шта, ис хра на се тре ти
ра ви со ко на уч ним трет ма ни ма. Ну три ци о ни сти, хи ги је ни ча ри и 
оста ли стру чња ци у овој обла сти ме ди ци не да ју по се бан до при
нос у спро во ђе њу пра вил ног на чи на ис хра не кон зу ми ра њу здра
ве хра не, ка ко у ква ли те ту та ко на рав но и у кван ти те ту, као у на
чи ну узи ма ња и об ли ку на ко ји се хра на об ра ђу је и спре ма при
је узи ма ња.

На су прот то ме, тзв. „бр за хра на”, ко ја је де фи ни тив но осво ји
ла гра до ве (сви јет), не са мо да оп ста је већ се пре тво ри ла у по се
бан вид ужи ва ња, по себ но код мла ђе по пу ла ци је, ко ја на рав но, не 
во де ћи ра чу на, у њој на ла зи пу но за до во ља вње, ства ра ју ћи ве о ма 
опа сну на ви ку у ис хра ни.

Али на жа лост, не ми нов ност ци ви ли за циј ског раз во ја, а са мим 
тим и кул ту ре ис хра не, до но си не са мо до бре и ко ри сне еле мен те 
већ и оне ло ше, што је по себ но из ра же но у ве ћим ур ба ним сре ди
на ма, ко је лак ше и бр же под ли је жу ути ца ју но ви те та, при хва та ју
ћи их на ве о ма про гре си ван на чин.

Ме ђу тим, упра во те ве ће ур ба не цје ли не у свој сво јој са др жај
но сти, са бр зим про це сом раз во ја, са про мје на ма ко је тај про цес 
до но си у свим обла сти ма жи во та, ме ђу ко ји ма на рав но не мо же 
би ти из у зе та ни ис хра на, као нај ста ри ји об лик људ ске кул ту ре, од
но сно као ин те грал ни дио ма те ри јал не кул ту ре, нај бр же аси ми лу
ју и по др жа ва ју сва ку вр сту ино ва ци ја.
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Да кле, у гра ду, по сма тра ју ћи и пра те ћи про цес раз во ја те основ
не жи вот не по тре бе, до ла зи мо до ма те ри ја ла за про у ча ва ње, ко ји 
је ди рект но усло вљен и по сле дич но ве зан за све оста ле об ли ке жи
во та, од но сно за кул ту ру уоп ште.

О ис хра ни и хра ни се ре ла тив но ма ло пи са ло и у ет но ло шкој 
ли те ра ту ри не на ла зи мо баш мно го гра ђе о то ме. У про шло сти та
ко ђе. О овој не пра вед но за по ста вље ној те ми по дат ке на ла зи мо ви
ше спо ра дич но, у ар хив ској гра ђи, ко ја се пре те жно ти че тр го ви не, 
или је уоп ште при вред ног ка рак те ра у књи жев ној ли те ра ту ри, у 
пу то пи си ма пре те жно стра них пут ни ка, али и за пи си ма ве за ним 
за спре ма ње је ла – ка сни је на зва них „ку ва ра”. На рав но, не сми је се 
за бо ра ви ти и ду хов на за о став шти на, ко јом се уми је ће спре ма ња 
хра не пре но си ло са ба ке на уну ку, са чи ме се и да нас на сву сре ћу 
сре та мо, ка да је у пи та њу до бар ста рин ски за ло гај.

Да нас, ка да го во ри мо о ис хра ни јед ног на ро да, на пр вом мје
сту је нео п ход но ис та ћи чи ње ни цу да је она као дио њего ве ма те
ри јал не кул ту ре под ло жна раз ли чи тим ути ца ји ма. С дру ге стра не, 
у за ви сно сти је ди рект но од при род них ка рак те ри сти ка обла сти – 
ге о граф ских, кли мат ских, хи дро граф ских, у ко ји ма тај на род жи
ви. За тим, на рав но, за ви си и од сте пе на до стиг ну тог ни воа ма те ри
јал ног раз во ја, еко ном ских, по ли тич ких, со ци јал них, ре ли ги о зних 
чи ни ла ца, а исто та ко и у ве ли ком ди је лу и од стра них ути ца ја, без 
об зи ра на то да ли се ра ди о пе ри о ди ма ми гра ци о них про це са, или 
пе ри о ди ма осва јач ких, од но сно рат них де ша ва ња.

Ово све иде у при лог за кључ ку да про у че на кул ту ра ис хра
не јед ног на ро да, ја сна сли ка о њој, и те ка ко до ста го во ри о све у
куп ном ци ви ли за циј ском ни воу тог на ро да, њего вој спрем но сти 
за при хва та ње ко ри сних и по зи тив них ино ва ци ја дру гих на ро да, 
при че му се не сми ју за не ма ри ти ни ре ли гиј ске спе ци фич но сти, 
ко је су по себ но са др жа не у тзв. об ред ној ис хра ни.

Са мим тим ја сно је да про у ча ва ју ћи кул ту ру ис хра не јед ног на
ро да, а об у хва та ју ћи све на ве де не услов не фак то ре њеног ства ра
ња, от кри ва мо оби ље ма те ри ја ла за ет но ло шко про у ча ва ње, ко
ји се то ком про те клог вре ме на ма ло про у ча вао код нас у ур ба ним 
сре ди на ма, због че га се, по на вљам, овај сег мент ма те ри јал не кул
ту ре не пра вед но за по ста вљао са на уч ног гле ди шта.

Уз све ово, не сми је се за бо ра ви ти и бурна исто риј ска про шлост 
на на шој те ри то ри ји. За јед нич ки жи вот у ви ше на ци о нал ној сре ди
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ни је на ме тао ме ђу соб не кул тур не ути ца је, ства ра ју ћи про стор за 
не са мо по сто ја ње мул ти кул ту рал них од но са већ њихо во ме ђу соб
но про жи ма ње, ода би ра ње и при хва та ње, а што је и те ка ко оста
ви ло тра га и на ис хра ну ста нов ни штва на том про сто ру.

Са по себ ном па жњом тре ба при ћи про у ча ва њу об ред не ис хра
не, ко ја у по сле дње ври је ме све ви ше на ла зи сво је мје сто упра во у 
град ским сре ди на ма, са спе ци фич но сти ма ре ли гиј ског ка рак те ра, 
без раз ли ке о ко јој се вје ри ра ди. Уз све то, у ве ли кој мје ри у град
ским сре ди на ма пре ни је ти су и за сту пље ни број ни оби ча ји, ко ји ма 
се оби ље жа ва ју вјер ски пра зни ци. Да не за ла зи мо у те ма ти ку при
ла го ђа ва ња из во ђе ња оби чај них ра дњи у јед ној са свим но вој сре
ди ни, при че му је са свим ја сно да мо ра до ћи до од сту па ња, али и 
све то опет упу ћу је на нео п ход ност ет но ло шког ис тра жи ва ња и на 
оправ да ност та квог на чи на на уч ног из у ча ва ња у ве ћим ур ба ним 
је згри ма, јер је очи глед но да су за то, у по гле ду ове те ма ти ке, одав
но ство ре ни усло ви.

Опет бих се вра ти ла ма ло да љој про шло сти на ши рој те ри то
ри ји. Кроз, на из глед спо ра дич не, дје ло ве опи са и за пи са из про
шло сти, Ри мља на нпр., гдје су гра до ви би ли сре ђе ни и устро је ни у 
пра вом сми слу, на и ла зи мо на по дат ке о њихо вом ужи ва њу у је лу и 
пи ћу, тзв. „ба ха на ли је”. Они од ве че ре пра ве за ба ве са пле са чи ца
ма, или ре ци то ва њем по е зи је, а оно ва све га је из о би ље хра не, ко
ја се је де без при бо ра и уз ко ју се оба ве зно пи је цр но ви но, обич но 
аро ма ти зо ва но, а као де серт се слу жи, зре ло и ра зно вр сно во ће. Не 
са мо да у тим за пи си ма има мо по дат ке о хра ни већ на ла зи мо дра
го цје не по дат ке о по су да ма и по су ђу за хра ну и пи ће, о њихо вим 
на ви ка ма и оби ча ји ма, а ни је ли то дра го цје ни ма те ри јал за про у
ча ва ње и упо зна ва ње ма те ри јал не и ду хов не кул ту ре то га на ро да. 
Осим то га, у овом слу ча ју се про вла чи још је дан де таљ ко ји је би
тан за да ље са гле да ва ње ути ца ја на град ску сре ди ну уоп ште, то је 
ве за гра да и се ла, ко ја је и до да на да на шњег и те ка ко при сут на и 
не рас ки ди ва и од ве ли ког је ути ца ја на оп шту кул ту ру јед ног на ро
да. Да под сје тим, Рим ско цар ство је жи вје ло у гра до ви ма, али и те 
ка ко је би ло окре ну то се лу. На се лу су се гра ди ле рас ко шне ви ле, а 
исто вре ме но је се ло би ло из вор и глав ни снаб дје вач хра не у гра до
ви ма. По гле дај мо да ље кроз ври је ме и су о чи ће мо се са истом ре ла
ци јом и за ви сно шћу град – се ло, се ло – град. Да кле, још је дан мо
тив да се са пра вом окре не мо ет но ло ги ји гра да и ва ло ри зу је мо на 
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пра ви на чин све еле мен те град ске ду хов не и ма те ри јал не кул ту ре. 
За и ста за то по сто ји оби ље ма те ри ја ла.

Да кле, град је уви јек био стје ци ште пре пли та ња раз ли чи то
сти. У њему су се пре пли та ле ка ко ет нич ке та ко и вјер ске осо би
не ста нов ни штва. Без об зи ра на то да ли се ра ди ти хим ми гра ци о
ним про це си ма се лоград, или осва јач ким по хо ди ма, у гра до ви ма 
се сли ва ла тра ди ци ја при до шлог ста нов ни штва. Као не ми нов ност 
све га то га, аси ми ли ра њем, ти хо су се де ша ва ле про мје не, не са мо у 
на чи ну жи во та уоп ште гле да но већ при је све га про мје не су се огле
да ле и у оној основ ној жи вот ној по тре би – ис хра ни, ка ко у вр ста ма 
та ко и у на чи ну спре ма ња хра не, а с об зи ром на под ло жност при
хва та ња но вих еле ме на та, и у на чи ну њеног кон зу ми ра ња.

Ако ово ме још до да мо и не за о би ла зан еле ме нат – об ред ну ис
хра ну, ко ја се укла па у ком плет ну сли ку кул ту ре на ро да и пра ти
мо је па ра лел но са ис хра ном ста нов ни штва у жи вот ном ци клу су, 
из дво ји ће нам се еле ме нат оби чај не ра дње ко ја је уви јек про пра ће
на је лом и пи ћем.

До ла зи мо, да кле, до кон ста та ци је да је хра на као нај ва жни ји 
чи ни лац у жи во ту, у сми слу њене основ не функ ци је – одр жа ва ње 
жи во та, упле те на у све по ре дру штве ног жи во та, би ло да се ра ди о 
обич ним, оби чај ним или вјер ским чи но ви ма жи вље ња. Без об зи
ра на то ка ко је тре ти ра ли, до во ди ли је у ве зу са вјер ским ра дња
ма или при мје ћи ва ли као оби љеж је го сто прим ства, по тре бе, по
тре бе за ужи ва њем, као мо тив дру же ња (руч ко ви, ве че ре ор га ни
зо ва не по во дом не ке све ча но сти), или као сред ство за оби ље жа ва
ње јед ног на ро да, она је, при зна ће мо, при сут на у сва кој при ли ци. 
И не са мо то, на чин слу же ња и по ну да хра не са уоби ча је ним на ви
ка ма или пи са ним пра ви ли ма у про шло сти (нпр. у Гр баљ ском за
ко ни ку, чла ном 50 на ла же се да ци је ло се ло је де и пи је ка да умре 
до ма ћин или до ма ћи ца), пре тва ра узи ма ње хра не у пра ве об ре де. 
Све то ис хра ни да је с пра вом ви со ко мје сто у кул ту ри јед ног на ро
да, а ако ка же мо кул ту ра ис хра не зна ће мо да је она дру штве ни, од
но сно кул тур ни про цес, ви ше функ ци о нал ни, ви ше са др жај ни, са 
по себ ним ко ло ри том ка да се по сма тра као об ред на, про цес ко ји 
има свој ток кроз ври је ме, исто ри ју, про шлост, кроз, да кле, кул ту
рал ни ток, на рав но не раз дво јив од ре ли гиј ског. Са гле да на на та
кав на чин, од огром не је ко ри сти за ет но ло шка из у ча ва ња у ко ји
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ма се огле да ка ко очу ва ње ет нич ког и кул тур ног иден ти те та тако и 
њего вог сла бље ња, па и не ста ја ња.

Ако по гле да мо Цр ну Го ру у да на шњем вре ме ну, ока рак те ри са
ну као са вре ме ну, уочи ће мо убр зан раз вој град ских цје ли на у сва
ком по гле ду. Да не го во ри мо о тех но ло шким ино ва ци ја ма, ко ја се 
прак тич но днев но де ша ва ју, а на рав но не за о би ла зе ни на ше гра
до ве и по пу ла ци ју у њима. Све то на ме ће не ке но ве усло ве жи во та, 
ко ји ма се уб за но и те ка ко до бро при ла го ђа ва мо.

Ге о граф ски гле да но, ра зно ли кост и осо бе ност Цр не Го ре је ве
ли ка. Кли мат ски исто та ко. Кре не мо ли од при мор ског ди је ла пре
ма пла нин ској уну тра шњо сти, огром не су раз ли ке при сут не на ве
о ма ма лим уда ље но сти ма. Раз ли ке се огле да ју на пр вом мје сту у 
фи зич ком из гле ду гра до ва у по је ди ним ре ги ја ма, што је не ми нов
но, с об зи ром на за ви сност од ма те ри ја ла за из гра дњу ко ји пру
жа при род на сре ди на, али и при ла го дљи во сти кли мат ских усло
ва у од ре ђе ном ре ги о ну. Ка ме ном из гра ђе ни и ка ме ном опа са ни 
при мор ски гра до ви, су шта су су прот ност брд ским, пла нин ским 
и оним ма ло број ним рав ни чар ским гра до ви ма у уну тра шњо сти. 
Јед но им је ипак за јед нич ко: основ ни еле мен ти, од но сно оби љеж ја 
ко ја јед ну на се о би ну ква ли фи ку ју као град ску, да кле, оби љеж ја ур
ба не цје ли не, би ле оне ве ће или ма ње, без раз ли ке.

С дру ге стра не, спе ци фич но сти ма на ших гра до ва умно го
ме је до при ни је ла и бур на про шлост на про стору Цр не Го ре. Ви
ше вје ков но при су ство им пе ри ја кроз ври је ме (Мле тач ка, Тур ска, 
Аустро у гар ска) не ми нов но је оста ви ло тра га, ка ко у ма те ри јал ној 
та ко и у ду хов ној кул ту ри на ших кра је ва, а по себ но у ур ба ним цје
ли на ма, ко је су, при хва та ју ћи ути ца је из ва ни, и те ка ко под ли је га
ле под њима. На ста ле про мје не су се од ра жа ва ле не са мо на из глед 
тих цје ли на (гра де се по узо ри ма и сти ло ви ма та да шњег вре ме на и 
осва ја ча) већ су про ди ра ле и у сло је ве оп ште кул тур них и ре ли гиј
ских сфе ра од ре ђе ног вре ме на, од но сно у жи во те ста нов ни ка уоп
ште. Ути цај се осје ћао у свим сфе ра ма жи во та, у еду ка ци ји, у по
на ша њу, у оди је ва њу, у при вре ђи ва њу, да кле, у цје ло куп ном жи во
ту. Ка ко кул ту ру ци ви ли за ци је ина че пра ти мо сло је ви то, ка ко вер
ти кал но та ко и хо ри зон тал но, са свим је нор мал но да ће мо се и на
шом кул ту ром по за ба ви ти на исти на чин, гдје ће сва ка ко и кул ту
ра ис хра не, као не раз дво ји ви дио, има ти сво је мје сто и оби љеж је.
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Град ска је згра су уви јек би ла у ди рект ној ве зи или бо ље ре че но 
у за ви сно сти од се ла. По себ но је то уоч љи во у при мор ском ди је лу, 
гдје су ка ме ном по пло ча ни тр го ви и ули це ап со лут но од ба ци ва
ли сва ку мо гућ ност ба вље ња по љо при вре дом, а и сто чар ством. Да
кле, на мир ни це су на пи ја ца ма до но си ли се ља ци, а са њима се не 
та ко ри јет ко упли тао и на ме тао тра ди циј ски на чин ис хра не, пот
кри је пљен же љом за очу ва њем ет нич ког иден ти те та, по себ но кад 
су у пи та њу вјер ски пра зни ци. У уну тра шњо сти се да нас де ша ва 
исти про цес, јер гра до ви све ви ше до би ја ју оби љеж ја са вре ме них 
ур ба них цје ли на, а на уштрб оно ма ло об ра ди ве зе мље, ко ју је по
не ка ку ћа има ла у окру же њу.

Вр сте и на чин спре ма ња хра не умно го ме су у про шло сти за ви
си ле од при род не сре ди не, од но сно усло ва те сре ди не као из во ра 
основ них жи вот них на мир ни ца. Ста нов ни ци при мор ских гра до
ва од у ви јек су би ли окре ну ти мо ру и цр пи ли хра ну ко ју је оно ну
ди ло. Кли мат ски усло ви су омо гу ћи ли га је ње спе ци фич них ме ди
те ран ских пло до ва (што ће сва ка ко оби ље жи ти ову кул ту ру ис
хра не као ме ди те ран ску), за раз ли ку од сје вер них кра је ва у ко ји ма 
су ме сни и мљеч ни про из во ди би ли до ми нант ни, а опет усло вље
ни при род ном сре ди ном.

По но во на гла ша вам стра ни ути цај ко ји је ми је њао на ви ке у ис
хра ни, до но сио са со бом но ве на ви ке, ко је су се укла па ле, про жи
ма ле и при хва та ле, при ла го ђа ва ју ћи се на нај бо ље мо гу ћи на чин 
обич ној и об ред ној ис хра ни, ко ју ми да нас пре по зна је мо кроз тер
мин тра ди ци о нал на ис хра на, а ко ја је, по себ но у но ви је ври је ме, 
све ви ше при сут на у град ским сре ди на ма, на кућ ним тр пе за ма и у 
мно гим град ским ре сто ра ни ма.

Ако по ку ша мо на пра ви ти по дје лу из ме ђу ис хра не у сва ко днев
ном жи во ту и об ред не, ви дје ће мо да се до ста је ла ко ја су ве за на за 
об ред не ра дње да нас кон зу ми ра упра во под тер ми ном тра ди ци о
нал них је ла. Оно што је бит но за град и тра ди ци о нал ну ис хра ну, 
ка да су у пи та њу вјер ски об ре ди, то је да се у по сљед них 20ак го
ди на све ви ше те жи мо де ли ма ис хра не из да ле ке про шло сти, што 
се умно го ме и спро во ди. На жа лост од овог сег мен та не мо гу а да се 
не при сје тим пе ри о да ка да ни је би ло до зво ље но свет ко ва ње вјер
ских пра зни ка, та ко да ни је ни чу до што се на ова кав, да ка жем 
агре си ван на чин, да нас по ку ша ва на док на ди ти и по вра ти ти то из
гу бље но ври је ме.
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Пост је да нас уоби ча јен у гра до ви ма. По сна хра на се спре ма у 
до мо ви ма, али је до ступ на и у тр го ви на ма. Ба дњи дан се не мо же 
за ми сли ти без до бре ри бе, у при мор ским гра до ви ма је оба ве зан 
ба ка лар, цр ни ри жот, бро дет, све за чи ње но ма сли но вим уљем, док 
је у уну тра шњо сти на рас по ла га њу је зер ска (су ви крап, укље ве), 
рјеч на, али и мор ска ри ба, без раз ли ке. При га ни це ко ји ма је уви јек 
по чи њао Ба дњи дан да нас су уоби ча је ни тра ди ци о нал ни спе ци ја
ли тет (са ме дом) у ско ро свим ре сто ра ни ма, а мо же мо их про ба ти и 
на ра зним ма ни фе ста ци ја ма, пре зен та ци ја ма или све ча ним отва
ра њи ма мо дер них ве ле леп них обје ка та. Уз њих су при сут не и су
ве смо кве, али и до бра ло зо ва ра ки ја. Као де серт, не ри јет ко се сре
тамо са ори јен тал ним тра ди ци о нал ним спе ци ја ли те ти ма – нај че
шће ба кла ва.

Бо жић на хра на се пре те жно са сто ји од до брог ко ма да „пе че
ног ме са, ко је је не та ко ри јет ко на ру че но и спре мље но ис под „са
ча”, са чу ве ном цр но гор ском кр то лом, што до вољ но го во ри о тра
ди ци о нал ном на чи ну спре ма ња хра не, за сту пље ном и те ка ко да
нас по уго сти тељ ским објек ти ма. По не гдје се о Бо жи ћу спре ма ку
ва но цр но зе ље са су вим ме сом и ди мље ним ме сним и бра шње ним 
ко ба си ца ма.

Ус крс се не мо же за ми сли ти без фар ба них ја ја, мла де ја гње ти
не, али ни без фу га че у при мор ским кра је ви ма, или ора хња че и ма
ко вња че у уну тра шњо сти.

Слав ски ме ни је у за ви сно сти од по ста. Углав ном се те жи из о
би љу и ра зно вр сно сти хра не, до брог до ма ћег ви на и у за ви сно сти 
од уку са, до брим де сер ти ма. Ипак, сла ва се да нас не мо же за ми
сли ти без слав ског ко ла ча, ко јег ће све ре ђе уми је си ти до ма ћи ца, 
јер је до сту пан и на ру чу је се у пе ка ра ма.

На са хра на ма, на град ским гро бљи ма, не ри јет ко се слу жи пше
ни ца, што опет го во ри у при лог очу ва њу тра ди ци о нал не ис хра не.

Ако се на ђе те на ви син ским об рон ци ма пла нин ског ди је ла Цр
не Го ре, на зи мо ва њу нпр., сва ка ко ће те би ти уго шће ни чу ве ним 
ка ча ма ком, уз ко ји се слу жи до ма ће ки се ло мли је ко. Ту је још и ци
цва ра, по па ра, ра зни мљеч ни спе ци ја ли те ти, мла ди и до бро осу
ше ни сир, јар дум (са мо у ав гу сту), ско руп, кај мак из ми је ха, а све 
слу же но у зе мља ним по су да ма. Осим то га, не по треб но је по ми ња
ти ка стра ди ну и чу ве ни његу шки пр шут и сир, ко ји се из у зет но 
до бро сла же са при мор ским ту че ним, или цр ним ма сли на ма.
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Не мо же мо за по ста ви ти и чу ве не слат ке спе ци ја ли те те, као што 
су на при мор ју до брот ска и пе ра шка тор та, фру сту ле, бо бе, већ сам 
по ме ну ла фу га че, бо жић не ко ла че и, на рав но на ши рем под руч ју 
Цр не Го ре, ве о ма по пу лар не ба кла ве, ур ма ши це, ту лум бе или ка
да иф. Као спе ци ја ли тет, иако је сла ни, вр ло су че сте раз не вр сте 
пи та – сир ни це, зе ља ни це, кром пи ру ше, пра зни це.

На осно ву овог крат ког пре гле да вр ста је ла, не тре ба го во ри ти 
о при сут но сти стра ног ути ца ја на на шу ис хра ну (сам на зив по је
ди них је ла ука зу је на то), при је све га у при мор ским кра је ви ма, али 
и у оста лим кра је ви ма, а по себ но у дје ло ви ма Цр не Го ре са број ни
јим му сли ман ским ста нов ни штвом. Без об зи ра на то, вр сте је ла су 
се за др жа ле, при хва та ле ме ђу ста нов ни штвом ши ре те ри то ри је и 
да нас су ве о ма ра до ко ри шће не у на шој ис хра ни.

Оно што се да нас у град ским сре ди на ма све че шће де ша ва и че
му се ука зу је ве ли ка па жња и ин те ре со ва ње су пре зен та ци је тра
ди ци о нал них ку хи ња – „ку жи на”, на ко ји ма се мо же мо сре сти са 
баш ти пич ним и спе ци фич ним је ли ма по је ди них по пу ла ци о них 
цје ли на у Цр ној Го ри. То је за и ста за сва ку по хва лу, јер пред ста вља 
ве ли ки до при нос њего ва њу ка ко кул ту ре уоп ште, а по себ но кул ту
ре ис хра не, њеном очу ва њу и пре зен та ци ји тра ди ци о нал не ис хра
не на ших на ро да. Као још је дан до при нос ово ме, сва ка ко су и спе
ци ја ли зо ва ни ре сто ра ни са на ци о нал ном цр но гор ском ку хи њом, 
у ко ји ма се упра во спре ма ју ти пич на тра ди ци о нал на је ла од ре ђе
ног по дручја. Они у ве ћи ни слу ча је ва, сво јим ен те ри је ром, а по не
гдје и екс те ри је ром и ам би јен тал ном сре ди ном, по ку ша ва ју да по
дра жа ва ју про шлост. У ско ро сва ком од њих, сво је мје сто је на шло 
то пло огњи ште, са свим сво јим еле мен ти ма, а као де кор на ка ме
ним зи до ви ма су обич но ока че ни ста ри упо треб ни пред ме ти, не
ри јет ко оруж је и ору ђе. Хра ну слу жи осо бље у одје ћи са еле мен
ти ма на род не но шње. У при мор ским кра је ви ма, та кви ре сто ра ни 
су смје ште ни у ста рим ре но ви ра ним мли но ви ма или при зе мљи ма 
ста рих ка ме них ку ћа, за др жав ши на зив „ко но ба”, ка кав је и при је 
био. Уз ти пич ну ме ди те ран ску ку жи ну, го сти ће ужи ва ти и у ли је
пој ме ди те ран ској пје сми, што сва ка ко пру жа ком плет но ужи ва ње 
и сва ка ко по нов ни до ла зак.

Ме ђу тим, не мо гу а да се не освр нем, а то сам већ на по чет ку 
из ла га ња на по ме ну ла, на „бр зу хра ну”. Ни је ли то још је дан та лас 
из ва ни, ко јим се за пљу ску ју не са мо на ши гра до ви не го и гра до ви 
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ци је лог сви је та. Хам бур гер, hot dog (ко ји ни је баш ско ра шњи изум; 
Аме ри кан ци по је ду то ком го ди не шест ми ли јар ди вир шли, а за дан 
не за ви сно сти 4. ју ла, по је ду дви је ми ли јар де, ка да уз вир шле и хлеб 
или ки фле про сла вља ју дан ка да су по ста ли не за ви сни од Ве ли
ке Бри та ни је. По ме ну ћу је дан ин те ре сан тан по да так из 1939. го
ди не, ка да је Ру звелт уго стио бри тан ског кра ља Џор џа VI, упра во 
вир шла ма. Вир шле су се за и ста про да ва ле по њујор шким ули ца
ма још од сре ди не 19. ви је ка, али у Њемач кој су се је ле чак у 15. ви
је ку). И ве о ма по пу лар на piz zа (је ло си ро ма шних Ита ли ја на – чи
ји укус оста је не за бо ра ван по себ но ка да се про ба код на по ли тан
ских мај сто ра, ко ји ина че се бе сма тра ју је ди ним пра вим мај сто ри
ма за piz ze). За тим, број не вр сте та ли јан ских па шта (ко јих има пре
ко 150 вр ста), спре мље не на без број на чи на, са без број пре ли ва, ко
је су све че шће при сут не у спе ци ја ли зо ва ним ре сто ра ни ма и ко је 
су сте кле број не по кло ни ке у на шим гра до ви ма. И још јед на вр ло 
ин те ре сант на опа ска – ле ско вач ки ро штиљ ко ји при мје ћу је мо пре
те жно у ље тњем пе ри о ду у при мор ским кра је ви ма и ко ји се ма сов
но кон зу ми ра. Ово ме се мо ра ју до да ти и на ци о нал ни ре сто ра ни: 
ки не ски, мек сич ки, на рав но та ли јан ски и још мно ги дру ги, као и 
по сла сти чар ски спе ци ја ли те ти, у мо дер но опре мље ним објек ти ма, 
ко ла чи и тор те спре мље ни по ре цеп ти ма из ра зних кра је ва сви је
та (као при мјер ћу по ме ну ти чу ве ну „до бош тор ту”, чи ји је тво рац 
Ма ђар Јо зеф До бош, а ко ја је још дав не 1896. г. са Ми ле ни јум ске из
ло жбе про сто пре пла ви ла Евро пу).

Све ове град ске но ви не и при мје ре не на во дим без раз ло га, 
ври је ме та ко ђе, а све то да би смо на пра ви ли по ре ђе ње у на чи ну 
тре ти ра ња пи та ња кул ту ре ис хра не у раз ви је ни јим зе мља ма и код 
нас. Сва ка ко нас мо ра охра бри ти чи ње ни ца да се у по сле дње ври
је ме, у обла сти кул ту ре ис хра не на на шем про сто ру де ша ва ју ве о
ма про гре сив ни и бр зи про це си, по себ но у ди је лу ко ји се ти че баш 
тра ди ци о нал не ис хра не, ва ло ри зу ју ћи је и по ку ша ва ју ћи да пре ко 
ње по ста не мо пре по зна тљи ви, али и по ка зу ју ћи да смо на род ко ји 
уми је да очу ва свој иден ти тет и при дру жи се свјет ским трен до ви
ма на са вре мен на чин. На на ма је на рав но да у то ме ис тра је мо, да 
је на пра ви на чин са чу ва мо пред број ним и бр зим на ле ти ма ути
ца ја кул ту ра из ва ни, што се уоста лом од у ви јек и сву да де ша ва, а 
исто вре ме но и да при хва ти мо и ода бе ре мо све оно до бро што нам 
те кул ту ре ну де. Ово не тре ба да се од но си са мо на хра ну, на вр
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сте и на чи не спре ма ња, већ на ком пле тан од нос пре ма кул ту ри ис
хра не у сва ком по гле ду, па се мо жда и угле да мо на не ке при мје ре 
из ва ни, као што је Ита ли ја нпр., гдје ме ђу број ним му зе ји ма и га
ле ри ја ма њеног кул ту рноисто риј ског бо гат ства, у гра ду Ли ња ну, 
на и ла зи мо на му зеј шун ке, у ко јем чу ве на мор та де ла на ла зи по ча
сно мје сто.
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Dragana LALOŠEVIĆ

LA CITTÀ E IL ALIMENTAZIONE TRADIZIONALE

Sommario

Oggi la cultura dell’ alimentazione si maneggia con trattamenti altamente scien
tifici, come nell’ attuazione del regolare modo dell’ alimentazione, consumo del cibo 
(nella qualità e nella quantità) cosi anche nel modo della presa e del modo di prepa
rare e elaborare prima del consumo. Però, come segno del presente e al contrario del
la contemporanea aspirazione, emerge la moda “del cibo veloce”, come una pericolo
sa abitudine nell’ alimentazione, soprattutto nelle giovani popolazioni, ma la quale 
è nata come conseguenza del veloce e progressivo modo di vita soprattutto nei gran
di nuclei cittadini.

La letteratura etnologica è povera nei dati diretti riguardo la cultura dell’ alimen
tazione nel passato, la quale è la parte integrale della cultura materiale e della cultura 
di un popolo in generale, ma specialmente nella parte che riguarda l’ etnologia della 
città. Ingiustamente trascurata, nella città oggi incontriamo un abbondante materia
le per il suo imparare a fondo, specialmente se si prende in considerazione il forzare e 
la grande rappresentanza dell’ alimentazione tradizionale nei centri cittadini.

L’ alimentazione di un popolo è sottomessa ai vari influssi e si trova in diretta di
pendenza dalle caratteristiche naturali della regione geografica, del clima e dell’ idro
grafia. Successivamente dipende dell’ evoluzione materiale, dell’ economia, della po
litica, dei fattori sociali e religiosi, però anche dagli strani influssi delle migrazioni e 
delle conquiste, cioè degli avvenimenti della guerra.
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Il passato burrascoso nel nostro territorio la vita nel centro multinazionale, in
separabile nesso nella relazione campagnacittà, cittàcampagna e naturalmente ele
menti religiosi, le quali accompagna d’ obbligo accompagna l’ alimentazione rituale 
sono i principali fattori i quali hanno nella sfera culturale dell’ alimentazione del no
stro popolo costruito la tradizione nel consumo del cibo tipico la quale oggi come ali
mentazione tradizionale ofriamo come il segno e come un fattore molto importante 
nella cultura in generale. Essa oggi completa i contenuti cittadini, sono spesse le pre
sentazioni delle “cucine” tradizionali, è presente e inevitabile nei ristoranti, nei tavoli 
da cucina come l’ elemento seguente delle varie manifestazioni, festivi e avvenimen
ti culturali. Specialmente presente nel marcare delle solennità religiose con le azio
ni usuali, però anche nelle conservate usanze del ciclo della vita. Pur essendo picco
la per le dimensioni Montenegro ofre una grande diversità nella specie del cibo tra
dizionale, la quale è di nuovo nella dipendenza del territorio e ovviamente anche dal
le appartenenze nazionali del popolo di una regione specifica. Nella regione costiera 
è presente l’ alimentazione mediterranea, con il grande influsso della cucina italiana. 
La regione alpina è caratterizzata prevalentemente dal cibo forte fatto di carne e lat
te, mentre nelle pianure lacustre sono presenti le specialità del pesce di lago, prepara
te in una maniera speciale. L’ alimentazione tradizionale presente in questa maniera, 
salvaguardare delle azioni usuali accompagnate dai veri riti della preparazione e del 
consumo del cibo è un grande contributo nel mantenere l’ identità del nostro popolo 
con la chiara aspirazione per inserirsi nel stile di vita mondiale contemporaneo, dai 
quali certamente verremo riconosciuti per la nostra specificità culturale.
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